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Здійснюючи міжетнічну комунікацію, люди схильні 
визначати своє місце та місце інших людей в окремих ка-
тегоріях усередині суспільства. Навіть у міру того, як сили 
глобалізації зменшують традиційні межі групи, прагнення 
до етнічного коріння й етнічної приналежності продовжує 
залишатись глибоко неспокійним соціальним ландшаф-
том у всьому світі. «Різноманітність» або «мультикульту-
ралізм», що реалізуються у багатьох суспільствах, стали 
як точками напруження та суперечок, так і причиною роз-
чарування. Навряд чи якийсь день проходить без випадків 
міжетнічних конфліктів, які висвітлюються у повідомлен-
нях ЗМІ. У США та багатьох європейських країнах спосте-
рігається дедалі більше визнання невдалої політики «різ-
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номанітності», оскільки вона не обов’язково веде етнічні 
групи до спільних і значущих соціальних відносин.

Серед суперечливої наукової полеміки, що стосується 
етнічної картини світу, можна легко не помітити реаль-
ність, яку затьмарюють голосні та жахливі заголовки но-
вин – випадки конфліктних ситуацій на етнічному ґрун-
ті серед простих людей із різними етнічними ознаками в 
місцях спільного проживання, робочих місцях, школах і 
коледжах, а також у міжетнічних родинах. Тому широко 
розповсюджена практика дослідження міжетнічних відно-
син на макрорівні вимагає посилення академічної уваги до 
постійних взаємодій між особами різних національностей 
на низовому рівні. Дослідження цих щоденних асоціацій і 
зв’язків є тією самою діяльністю, що необхідна для спри-
яння мирному співіснуванню та цілісності будь-якого ет-
нічно різнорідного суспільства.

Дослідження міжетнічних взаємин, питання етнічної 
приналежності та міжнаціональних відносин були пред-
метом дослідницької діяльності дослідників із соціальних 
дисциплін у Сполучених Штатах Америки ще з початку 
XX століття (Зіммель, 1950; Шуц, 1944; Стоункіст, 1937), 
а останнім часом вони значно розширились і проводяться 
у різних європейських країнах і за їх межами (наприклад, 
Asal, Findley, Piazza & Walsh, 2016; Clark & Henetz, 2012; 
Guelke, 2012; Koichi, 2015).

Стереотипізація як один із найважливіших механізмів 
соціалізації широко аналізувалася в дослідженнях О. Бода-
льова, Е. Еріксона, І. Кона, Дж. Міда, Г. Тарда, Г. Теджфе-
ла, А. Петровського, В. Петровського, Б. Паригіна. У кон-
тексті соціального сприйняття її розглядали Г. Андреєва, 
Г. Келлі, М. Корнєв, Г. Оллпорт, Г.Старовойтова, Д. Тібо, 
Г. Фоманс. Етнічна свідомість була предметом вивчення в 
працях Ю. Бромлея, П. Гнатенка, О. Донченко, Г. Лебона, 
В. Павленко, Г. Солдатової, Г. Тарда, Л. Шкляра.

Упродовж тривалого часу головним інтересом соціаль-
них психологів були етнічні стереотипи, упередження, за-
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бобони, що проявлялися в міжгрупових відносинах. По-
чинаючи з дослідження етнічних стереотипів (Katz, Braly, 
1933), процес стереотипізації продовжує привертати увагу 
S. Khan (Khan, 2008), J. Hilton і W. von Hippel (Hilton, von 
Hippel, 1996), M. Karlins, T. Coffinan, G. Walters (Karlins, 
Coffman, Walters, 1969), C. Steele, J. Aronson (Steele, 
Aronson, 1995), M. Shih, T. Pittinsky, N. Ambady (Shih, 
Pittinsky, Ambady, 1999), Д. Мацумото (Мацумото, 2002) 
та багатьох інших дослідників. Проблеми процесу стерео-
типізації, основні функції, види стереотипів були пору-
шені в роботі J. Hilton і W. von Hippel (Hilton, von Hippel, 
1996), у якій автори по-новому розглядають етнічні сте-
реотипи. Співвіднесення понять успіху і процесу стерео-
типізації цікавило S. Sue і H. Kitano (Sue, Kitano, 1973). 
M. Hogg і J. Turner вивчали процес «самостереотипізації» 
(self-stereotyping) як ефект, що виникає в міжгруповій 
поведінці й супроводжується соціальною категоризацією 
членів цієї групи (Hogg, Turner, 1987). Основна увага при-
ділялася прогнозуванню очікуваних відносин між група-
ми (Jackson, Hodge, Gerard, Ingram, 1996).

У вітчизняній науковій психологічній думці етнічні 
стереотипи знайшли відображення у процесі розгляду різ-
них аспектів життя суспільства. Роль етнічних стереоти-
пів у міжкультурному оцінюванні розглядалась О.Є. Блі-
новою (Блінова, 2017). Вплив етнічних стереотипів на рі-
вень національної толерантності вивчався М.Л. Ларченко 
(Ларченко, 2011). Застосування етнічних стереотипів у 
сучасній рекламі досліджувалося О. Шиприкевич (Ши-
прикевич, 2010). Етнічні стереотипи стали об’єктом дис-
ертаційних досліджень А.У. Арсельгова, О.А. Бєлової, 
З.Ж. Гакаєва, М.А. Звєрєвої, Р.В. Бухаєва, А.В. Бочкарьо-
вої, С.В. Гладких. Дослідник О.Г. Шмиглюк досліджував 
особливості уявлень учасників АТО про сучасного україн-
ця (Шмиглюк, 2016).

Мета статті – розглянути місце та значення етнічних 
стереотипів у системі міжетнічної комунікації етнічної 
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групи в міжетнічних взаєминах, проаналізувати чинники, 
що впливають на формування етнічних стереотипів, і стан 
розробки цієї проблеми у сучасних психологічних дослі-
дженнях.

1. Визначити рівень розробленості поняття «етнічний 
стереотип» у світовій психологічній думці.

2. Установити структуру стереотипу та визначення 
психологічних чинників, що впливають на формування ет-
нічних стереотипів.

3. Визначити взаємозв’язки між стереотипами та соці-
альними відносинами в суспільстві, значення засобів масо-
вої інформації у формуванні стереотипів.

Системність дослідження визначалася підходом до вив-
чення етнічних стереотипів як єдиного об’єкта психоло-
гічного дослідження, розкриттям зв’язків між етнічними 
стереотипами та міжетнічними взаєминами, виявленням 
зв’язків між різними компонентами системи міжетнічних 
взаємин і чинниками формування етнічних стереотипів.

Метод аналізу використовувався для визначення скла-
дових етнічного стереотипу, встановлення впливу окремих 
чинників суспільного середовища на формуванння етніч-
ного стереотипу, вплив етнічних стереотипів на складові 
функції спілкування між представниками різних етнічних 
груп.

За допомогою системного аналізу визначено завдання 
дослідження, об’єкт дослідження, яким є етнічні стерео-
типи. Визначено структуру етнічного стереотипу, об’єкти 
і процеси, що стосуються формування й існування етнічно-
го стереотипу. Надалі було проаналізовано складові компо-
ненти етнічного стереотипу, їх взаємозв’язок із міжетніч-
ними взаєминами, сформульовано висновки дослідження і 
перспективи подальших розвідок. 
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Термін «стереотип» виник ще у XVIII ст. У психологію 
він був уведений у 1922 р. американським публіцистом 
У. Ліппманом: «Стереотип – це прийнятий в історичній 
спільноті зразок сприйняття, фільтрації, інтерпретації ін-
формації при розпізнаванні й упізнаванні навколишнього 
світу, заснований на попередньому соціальному досвіді» 
(Ліппман, 1922). Поняття «стереотип» було вивчено і до-
повнено в численних дослідженнях (Т. Шибутані, 1969; 
Д. Майєрс, 2004; Д. Мацумото, 2002; R. Barker, 2003; 
А.А. Налчаджян, 2004; Ю. Семендяєва, 1985 та ін.).

Етностереотипи – це спрощені, схематизовані образи 
етнічних груп, що характеризуються високим ступенем 
узгодженості індивідуальних уявлень. Під етнічними сте-
реотипами розуміють відносно стійке уявлення про мо-
ральні, розумові, фізичні якості, притаманні представни-
кам різних етнічних спільнот.

Виокремлено два види етнічних стереотипів (Солдато-
ва, 1998):

1) автостереотипи – це думки, судження й оцінки, що 
стосуються власної етнічної спільності;

2) гетеростереотипи – сукупність оцінних суджень 
про інші народи, про представників певної чужої етнічної  
групи.

До структури етностереотипу належать такі компо-
ненти:

– ядро, що складається із системи уявлень про зовніш-
ність представників цієї етнічної групи, її історичне мину-
ле, особливості способу життя, трудові навички;

– мінливі судження щодо моральних і комунікативних 
характеристик цієї етнічної спільноти, що тісно пов’язані 
з ситуаціями міжетнічних і міждержавних відносин.

Стереотипи є соціальним явищем, а стереотипіза-
ція – це психологічний процес. Стереотипізація є резуль-
татом категоризації соціальних об’єктів. Створюючи со-
ціальні категорії, індивід акцентує увагу на властивостях, 
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за якими люди, які належать до тієї чи іншої категорії, 
сприймаються схожими один на одного та водночас таки-
ми, що відрізняються від інших.

Структура етнічного стереотипу є системою відносин, 
що відображає різноманітні типи соціальних зв’язків у 
суспільстві. Відповідно до думки S. Khan, для розуміння 
структури та змісту етнічних стереотипів необхідно брати 
до уваги такі процеси, як стереотипна згода або стереотип-
на реакція на загрозу членів певної групи (Khan, 2008). 
J. Hil ton і W. von Hippel виокремлюють основні складові, 
що лежать в основі етнічних стереотипів, відзначаючи се-
ред них вірування, характерні риси та поведінкові особ-
ливості представників певної етнічної групи (Hilton, von 
Hippel, 1996).

Проблема процесу стереотипізації, основні функції, 
види стереотипів знайшли відображення в роботі J. Hilton 
і W. von Hippel. M. Hogg і J. Turner вивчали процес «само-
стереотипізаціі» (self-stereotyping) як ефект, що виникає 
в міжгруповій поведінці, що супроводжується соціальною 
категоризацією членів цієї групи (Hogg, Turner, 1987). 
Трикомпонентна структура етнічних стереотипів у ви-
гляді знань, афектів і поведінки була вивчена L. Jackson, 
C. Hodge, D. Gerard, J. Ingram та ін. Основна увага була 
приділена прогнозуванню очікуваних відносин між група-
ми (Jackson, Hodge, Gerard, Ingram, 1996).

Стереотипування – природний когнітивний процес. Він 
використовується психікою особистості для певного спро-
щення обробки інформації, в тому числі етнічної. Стерео-
типування стає формальним засобом обробки інформації, 
якщо психіка прагне до спрощення сприймання потоку 
щоденної інформації. Найефективнішим засобом обробки 
інформації, отриманої внаслідок соціальної комунікації, 
в тому числі етнічної, буде саме евристична обробка, а не 
систематична. Коли свідомість людини застосовує стерео-
типізацію, це зберігає когнітивну енергію (Snyder & Miene, 
1994; Stephan, 1996), тобто цей психологічний засіб дає 
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змогу уникнути зусиль, що вимагають регулярної обробки 
соціальної інформації. Таким чином формуються психічні 
правила й образи (Chen & Chaiken, 1999; Lippmann, 1922), 
а також будуються стереотипи щодо інших соціальних або 
етнічних груп людей. На додаток до пізнавальної функції, 
стереотипність має свої соціальні та психологічні функції.

Виконуючи соціальну функцію, стереотипи допомага-
ють підтримувати існуючий соціальний порядок шляхом 
визначення соціальних або культурних відмінностей між 
окремими етнічними групами, в тому числі етнічними 
меншинами (Allport, 1958; Carmichael & Hamilton, 1967; 
Dovidio et al., 1986). Психологічна функція стереотипіза-
ції породжує відчуття переваги представників однієї етніч-
ної групи перед іншою групою людей, що слугує певним 
захистом від дії сторонніх чинників середовища (Allport, 
1958; Ashmore & Del Boca, 1981; Hamilton, 1981; Hamilton 
& Trolier, 1986; Snyder & Miene, 1994). 

Тому, на думку автора, стереотипування етнічних груп 
людей, включаючи меншини, в будь-якому суспільстві є 
неминучою частиною міжетнічної комунікації, не зважаю-
чи на те, про яку комунікацію йде мова –внутрішньоосо-
бистісну, міжособистісну чи опосередковану. Стереотипі-
зація відповідає не тільки нашим пізнавальним потребам, 
але також слугує нашим соціальним і психологічним ці-
лям.

A. Greenwald і M. Banaji звертають увагу на зв’язок між 
етнічними стереотипами та соціальними відносинами, по-
діляючи їх на свідомі й несвідомі. Несвідомі соціальні від-
носини визначаються авторами як «інтроспективно непіз-
нані (неточні) сліди минулого досвіду, що поділяються на 
сприятливі чи несприятливі почуття, думки або дії щодо 
певних соціальних об’єктів» (Greenwald, Banaji, 1995).

Обидві концепції ставлення важливі з точки зору сус-
пільства під час розгляду згубних поведінкових ефектів. 
Саме приховані стереотипи передусім передбачають пове-
дінку в умовах низької мотивації та можливості контролю-
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вати свою поведінку, тоді як явні стереотипи передбачають 
більш контрольовану поведінку в межах етнічних уявлень 
суспільства. 

На думку автора, стереотипи у виконанні засобів ма-
сової інформації мають найбільший вплив на суспільство. 
Вивчення медіа-ефекту щодо використання стереотипів є 
важливим питанням у зв’язку з потребою формування гу-
манного та відкритого суспільства. Якщо стереотипи мас-
медіа негативно впливають на неявні настрої, то зміст ін-
формації, поданої через ці засоби, імовірно, може вплива-
ти на соціальну поведінку, наприклад, на соціальну взає-
модію з членами етнічної групи в повсякденному житті. 

Крім того, якщо стереотипи, що формуються через ЗМІ, 
впливають на явне ставлення, вони можуть додатково змі-
нювати організовану соціальну поведінку. Навіть ті форми 
поведінки, які традиційно сприймаються як контрольова-
ні суспільством (наприклад, голосування на виборах), мо-
жуть бути спотворені негативним неявним ставленням. У 
загальному підсумку, на думку автора, вплив медіа на оби-
дві концепції формування етнічних стереотипів може мати 
важливі поведінкові наслідки.

ЗМІ виступають у ролі основних маніпуляторів сві-
домості. Вони притуплюють свідомість індивідів за допо-
могою інформації з метою сформувати необхідну думку 
або ставлення до певної етнічної групи. Важливо, що при 
наявності інформації щодо будь-якого питання первинна 
інформація, що висвітлює це питання, буде вельми пози-
тивно сприйнята масами. Тому так важливо дотримува-
тись принципу першочерговості в подачі того чи іншого 
матеріалу. Слід звернути увагу і на той факт, що повторю-
ваність однієї і тієї ж інформації призводить до її несвідо-
мого запам’ятовування, що також стає дуже важливим у 
питаннях інформаційно-психологічного впливу на психі-
ку людей із метою моделювання їх подальшої поведінки. 
І не обов’язково охоплювати все суспільство загалом. До-
сить впливу на будь-яку його частину, щоб інші, заражені 
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діями цієї частини суспільства, підхопили заклик до пев-
них дій.

На думку автора, важливу роль у формуванні стерео-
типів етнічного образу суспільства відіграють ЗМІ: саме 
через потік ЗМІ люди отримують початкові уявлення про 
етнічні групи, кожне з яких набуває певного забарвлення, 
яке не обов’язково є правдивим. Саме через засоби масової 
інформації люди отримують інформацію і часто не замис-
люються, наскільки їй можна довіряти. Говорячи про ет-
нічні стереотипи, варто відзначити, що в мирний час вони 
загалом не змінюються, але коли починається будь-який 
конфлікт на етнічному ґрунті, ставлення до етногруп з 
боку учасників конфлікту змінюється. Те ж саме відбува-
ється й зі стереотипами. Найчастіше ЗМІ вважають за кра-
ще відображати етнічний образ із тієї позиції, що вигідна 
одній зі сторін конфлікту.

H. Tajfel розглядає перераховані функції стереотипу на 
двох рівнях: індивідуальному та соціальному. На індивіду-
альному рівні представлені когнітивна і ціннісно-захисна 
функції, на соціальному рівні – ідеологічна (формування 
та збереження групової ідеології, яка пояснюватиме пове-
дінку групи) й ідентифікуюча функції (створення і збере-
ження позитивного «Ми-образу») (Tajfel, 1982).

За останні роки проводилася значна кількість дослі-
джень щодо з’ясування ролі та значення впливу ЗМІ, особ-
ливо телебачення, на формування етнічних стереотипів. 
B. Greenberg і J. Brand провели всеохоплюючий контент-
аналіз, який показав, що внаслідок впливу ЗМІ спостеріга-
ється стійке неадекватне і спотворене уявлення про етнічні 
меншини (Greenberg, Brand, 1993). B. McNair, приділяю-
чи особливу увагу ЗМІ у формуванні або порушенні між-
етнічних комунікацій, пропонує п’ять основних функцій, 
якими повинні, на думку автора, володіти сучасні ЗМІ для 
забезпечення «ідеального» демократичного суспільства. 
По-перше, вони повинні повідомляти про те, що відбува-
ється. По-друге, навчати населення тому, як розуміти й ін-
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терпретувати факти. По-третє, забезпечити «платформу» 
(умови, місце) для можливості вираження інакомислен-
ня. По-четверте, надати «розголос» рішенням урядових і 
політичних інститутів влади. І, нарешті, п’ята функція – 
слугувати засобом захисту різних політичних точок зору 
(McNair, 1999). Отже, як вважає S. Melone, ЗМІ мають ве-
ликий потенціал перетворення інформації, створення умов 
для отримання точної та конструктивної інформації, про-
тидіючи неправильним, неточним, помилковим сприйнят-
тям (Melone, 1998).

J. Greenberg і T. Pyszczynski продовжили вивчення 
цієї теми, дослідивши вплив расистських і негативно за-
барвлених компрометуючих висловлювань щодо етнічних 
меншин. Так, негативне висловлювання ЗМІ активувало 
негативні думки і спричинило за собою негативну оцінку 
глядачів (Greenberg, Pyszczynski, 1985).

Кілька релевантних теорій формування етнічних сте-
реотипів стосуються неявних і явних установок, включа-
ючи модель асоціативної позиційної оцінки (Gawronski & 
Bodenhausen, 2006), уніфіковану теорію (Greenwald et al., 
2002), модель MODE (Olson & Fazio, 2009) і метакогнітивну 
модель (Petty, Brinol & DeMarree, 2007). 

Автор вважає, що етнічні стереотипи багато в чому ви-
значаються культурними детермінантами, що склалися в 
традиційних суспільствах. Вони відіграють значну роль у 
формуванні поведінки великих соціальних груп щодо став-
лення до інших людей. Однак культура людини не залиша-
ється незмінною. Вона змінюється під впливом багатьох 
чинників: способу життя, політичних режимів, міжетніч-
них контактів, змін видів діяльності, освіти тощо.

Вплив культурних чинників суспільства діє, насам-
перед, на нечисленні етнічні групи в суспільстві, які ви-
користовують як захист своєї ідентичності саме традицій-
ний спосіб життя, що включає обмеженість зовнішнього 
спілкування, мовні бар’єри, глибокий традиціоналізм 
сім’ї. Варто було б сподіватись, що загальна освіта (осо-
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бливо шкільна) й універсальні образи загальної культури 
зруйнують етнічні стереотипи. Однак, як показують до-
слідження зарубіжних авторів, етнічність і, отже, етнічні 
стереотипи, як крайня форма її прояву, не зникають. Ін-
тенсивність суспільного життя, урбанізація та соціальна 
мобільність населення сприяють нерівності між групами 
всередині суспільства. Коли в етнічну групу проникають 
універсальна культура і технології, відбувається певна по-
літизація етнічності, що відображається на етнічних сте-
реотипах та упередженнях. Такі упередження формують-
ся, в першу чергу, на негативних судженнях про групи лю-
дей із зовнішнього средовища. В основі таких суджень ле-
жать емоції, і вони не збігаються з дійсністю. Насамперед, 
в основі негативних етнічних стеореотипів лежить велике 
розчарування або неуспіх саме в суспільній або професій-
ній конкуренції. 

Автор вважає, що свій неуспіх індивіди проектують на 
інших, як правило, чужих, які стають головними руйнів-
никами звичних стереотипів життя і поведінки людини в 
етнічних групах, що сповідують цінності саме традиційно-
го суспільства. При цьому в таких ситуаціях агресія може 
визнаватися групою найкращим засобом, порівняно з усі-
ма іншими засобами боротьби та конкуренції в суспільстві. 
Саме ця агресія стає одним із головних чинників форму-
вання негативних упереджень і стереотипів. 

Трансформація етнічних стереотипів як складних со-
ціально-психологічних феноменів залежить від багатьох 
чинників, серед яких міжетнічне спілкування, участь у 
багатонаціональних організаціях і об’єднаннях, спільна 
трудова, освітня, наукова діяльність – одним словом, ши-
рокий комплекс заходів, що відображають багатогранність 
і виваженість етнонаціональної політики держави, спря-
мованої на зближення народів, формування загальних уяв-
лень і цінностей.

Автор підтримує думку Gawronski & Bodenhausen 
(2006), що неявні та явні аттитюди свідчать про два різні 
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психічні процеси. Оскільки неявні аттитюди є наслідками 
асоціативних процесів, то явні аттитюди представляють 
результати пропозиціональних процесів. 

Асоціативні процеси визначаються як автоматична ак-
тивація психічних асоціацій у пам’яті. Отже, неявні атти-
тюди інтерпретуються як автоматичні афективні реакції, 
що виникають унаслідок певних асоціацій, які активують-
ся автоматично, коли людина стикається з відповідним 
стимулом (Gawronski & Bodenhausen, 2006: 697). Цей про-
цес не вимагає здатності до пізнання або наміру оцінити 
об’єкт. Асоціації можуть активуватися незалежно від того, 
чи вважає особистість ці оцінки цілком точними або неточ-
ними. Найважливіше, специфічні асоціації, що активізу-
ються при зустрічі соціального стимулу, є основою, на якій 
будуються автоматичні афективні реакції.

Наприклад, перегляд місцевих телевізійних новин про 
злочин, вчинений темношкірим (стереотип новин), може 
активізувати певні поняття в пам’яті, пов’язані з «чор-
ним кримінальним» стереотипом (Dixon & Maddox, 2005). 
Передбачається, що зв’язок між поняттями зміцнюється 
одночасною активацією обох понять. Отже, якщо два по-
няття – «афроамериканці» та «злочинці» активуються 
одночасно, сила автоматичного взаємозв’язку між ними 
збільшиться. 

Сила автоматичного об’єднання може бути зрозумілою 
як потенціал для однієї концепції (наприклад, люди з тем-
ною шкірою), щоб активувати іншу (наприклад, кримі-
нальну) (Greenwald et al., 2002). Наслідком цього є те, що 
коли в наступній ситуації зустрічається відповідний со-
ціальний стимул (наприклад, колір шкіри), який активує 
поняття «темношкірий» у пам’яті, також із підвищеною 
вірогідністю активується поняття «злочинець» через збіль-
шення сили автоматичного об’єднання (Arendt, 2012). Як 
наслідок, особа, яка негативно оцінює атрибути, пов’язані 
з груповим походженням, матиме більш негативне неявне 
ставлення до цієї соціальної групи (або члена цієї соціаль-
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ної групи) порівняно з людиною, до якої сформовані більш 
позитивні асоціації (Park, Felix & Lee, 2007). На думку ав-
тора, в українських ЗМІ таке формування стереотипів ви-
користовується досить часто.

Вплив на формування прихованих стереотипів ви-
вчався групою американських учених (Park et al., 2007; 
Weisbuch, Pauker & Ambady, 2009). Дослідження діяль-
ності медіазасобів виявили, що вплив стереотипного медіа-
контенту може вплинути на приховані стереотипи. Р. Park 
і його колеги з’ясували, що читання лише однієї статті про 
соціальну групу може вплинути на приховані стереотипи 
щодо цієї групи.

По-друге, Weisbuch і його колеги показали, що аме-
риканські телеглядачі розважальних програм піддаються 
впливу так званих «невербальних зсувів» (тобто, невер-
бальної поведінки, що визначає переважання однієї групи 
над іншою), а довготривалий вплив цього невербального 
упередженого розважального вмісту може вплинути на 
імпліцитні ставлення до цієї групи. 

По-третє, дослідження в галузі політичних комуніка-
цій виявило, що довготермінове висвітлення новин, що 
відображають певні упереджені політичні концепції, фор-
мує неявні аттитюди до цієї політичної концепції (Arendt, 
2010). Автор зазначає, що таке довготермінове висвітлен-
ня новин під певним кутом зору є звичним засобом полі-
тичної боротьби, особливо перед загальнодержавними чи 
регіональними виборами.

Кумулятивний експозиційний ефект подання засобами 
масової інформації негативних фактів щодо певних етніч-
них груп впливає на асоціативні процеси, неявні аттитюди, 
формує та змінює асоціативну структуру пам’яті людини. 
Емпіричні докази довгострокового медіа-ефекту від впли-
ву стереотипів новин виявив американський дослідник 
Northup (2010), який встановив, як вплив засобів масової 
інформації (телебачення, газети, Інтернет) корелює з нега-
тивним неявним ставленням студентів до певних етнічних 
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груп. У першу чергу, такий вплив був виявлений ним щодо 
етнічних груп афроамериканців.

Прямий ефект від впливу на явні стереотипи очікуєть-
ся лише тоді, коли засоби масової інформації безпосередньо 
впливають на сутність процесів. Як зазначали Gawronski 
& Bodenhausen (2006), такий вплив на пропозиціональне 
мислення можна краще пояснити традиційними теоріями 
переконання. 

В умовах кризи українського суспільства засоби масо-
вої інформації у багатьох ситуаціях міжетнічної напруже-
ності спрямовують на суспільство інформаційні посилан-
ня, що в більшості випадків сприяють формуванню в на-
селення негативних стереотипів. Наприклад, інформуючи 
слухачів чи глядачів про кримінальні злочини, у багатьох 
випадках акцентується увага на походженні злочинця 
(місце народження), його етнічній приналежності тощо. 
Причинами негативного впливу ЗМІ на загальну етнічну 
ситуацію в країні є вкрай низький професіоналізм журна-
лістів, редакторів і керівників інформаційних видань, осо-
бливо на регіональному рівні. Держава, в свою чергу, не 
здійснює належного контролю за діяльністю ЗМІ в части-
ні дотримання конституційних прав громадян і не вживає 
відповідних заходів щодо спрямування громадської думки 
у напрямку відвертої ксенофобії. 

Не сприяє ситуації й низька якість підготовки фахівців 
закладами вищої освіти та недостатній професійний відбір 
на посади у ЗМІ, що, здебільшого, проводиться за рахунок 
«кумівства».

На думку автора, найдієвішими способами зменшення 
негативного впливу стереотипів та етнічного упередження 
є безпосередні контакти між представниками різних етніч-
них груп, переосмислення та зміна етнічних уявлень. Усі 
ці способи вимагають від людей подолання своєї уявної 
етнічної «захищеності» та тривоги і розвитку міжетнічної 
взаємодії з різними людьми. В основі таких рішень є етніч-
на різноманітність, що стала ключем до зменшення впли-
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ву етнічного упередження та негативних етностереотипів. 
Різноманітність у суспільстві, школах, навчальних закла-
дах і на робочих місцях може бути найважливішим чинни-
ком для членів етнічної більшості, якщо існує прагнення 
до зменшення сили стереотипів та упереджень.

Стереотипування, упередження та дискримінація за 
ознакою раси, етнічності, статі, фізичних вад, сексуальної 
орієнтації або віку є реальними глобальними проблемами. 
Отже, важливо розуміти процеси, що призводять до цих 
небажаних результатів розвитку сучасного суспільства. У 
сучасному світі, що характеризується швидким обміном 
інформацією, це може бути чинником формування дискри-
мінаційної поведінки. Зважаючи на те, що існує довготри-
валий вплив стереотипів, упроваджених засобами масової 
інформації, необхідно продовжувати дослідження, що ви-
вчають цей імпліцитний ефект.

Краще знання цього процесу, включаючи дослідження 
механізмів, що лежать в основі явища етнічного стереоти-
пу, дасть нам змогу розробити стратегії зменшення нега-
тивного впливу засобів масової інформації на етнічні стере-
отипи, сформовані в суспільстві. Тоді дослідники зможуть 
випробувати різні стратегії боротьби з цими негативними 
медійними ефектами, тим самим дозволяючи суспільству 
адекватно протистояти можливим шкідливим наслідкам 
діяльності ЗМІ. Подальші дослідження формування етніч-
них стереотипів у засобах масової інформації можуть спри-
яти підтриманню тенденцій і вдосконаленню життя гуман-
ного та відкритого суспільства.
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